

发挥社区阵地作用 筑牢疫情防控屏障

编者按:社区是疫情联防联控的第一线,也是外防输入、内防扩散最关键的防线。在当前疫情形势仍十分严峻的情况下,如何把社区这道防线守住,如皋市公安局丰乐派出所、通州区公安局东社派出所的有效方法值得借鉴。

实践表明,只有充分发挥社区在疫情防控中的阻击作用,把防控力量向社区下沉,加强社区各项防控措施的落实,才能有效切断疫情扩散蔓延的渠道。



如皋丰乐“1+n”工作搭档发动全民参与社区防控 入户排查不漏人 动态管控不断线



2月7日下午3时许,笔者驱车来到如皋市公安局丰乐派出所。

“等会儿,我来测量一下体温!”一进门,笔者就吃了该所保安人员的“闭门羹”。不过这个“闭门羹”吃了也在情理之中,非常时期,任何人也不能搞特殊化,可见该所把内部疫情防控工作摆在突出位置,从严从实从细地落实好内部防控措施。

在教导员王振的引导下,笔者与所长范群寒暄了两句,还没等坐下来详聊,就遇到了一个突发情况:值班民警翟怀庚接到网格员举报,有两户正在接受居家隔离的人员有私自外出的嫌疑,社区工作人员劝说不听,想请民警协助上门说服教育。

“今天刚好是我值班,不然这个时候我正在社区排查走访。”老

民警翟怀庚说。在前往如皋市城区红星社区的途中,翟怀庚告诉笔者,他所管辖的红星社区是典型的城中村,人员多,面积广,特别来自湖北、温州等重点地区的租住人员占据了全村的一半,压力比较大。不过,通过他前期的细致工作,取得了明显工作成效。

“你们先在院子外面等候,我与社区工作人员进去,不能引起居家隔离当事人的逆反心理。”到达目的地后,具有丰富群众工作经验的翟怀庚说。

进了院子,老翟就像走亲戚一样与对方打了个招呼,说:“有人举报你私自外出,其实,居家隔离既是你个人好,也是为大家好。生活上有什么需求,你就拨打服务电话或者是我的手机。这些难题,我们来解决。”老翟的一番话,很快得到了对方的认同。

接着,我们就随老翟来到第二个居家隔离人员的家里进行提醒,问题也迎刃而解。“排查见面只要脚力好就可以了,而动态管理是需要真功夫的,网格员的信息员、宣传员、培训员、整治员、调解员‘五员’作用发挥至关重要。”翟怀庚深有感触地说。

“警力有限,民力无限。我们必须坚持走群众路线,发动全民参与社区防控。”所长范群的话也充分印证了他们的这个工作方法。

在社区防控工作中,该所充分发挥公安机关社会及社区防控的牵头作用,推动落实属地责任、部门责任制和岗位责任,加强与党委政府、基层组织的对接协调,指导落实好小区(村居)封闭管理、重点场所查控、人员排查登记等工作,并积极争取各方力量支持,形成了“1+n”工作搭档模式,促使每个社区民警的身边都有社区干部、网格员、志愿者和街道工作人员若干辅助力量,形成群防群治的强大合力。

“所领导个个身先士卒,老民警、老党员个个也不含糊,主动担当,积极作为,这是我们注重抓好战时思想工作带来的喜人成果。”范群告诉笔者,疫情防控工作开展以来,6个所领导各自承包责任区,主动把担子挑在肩上,打破工作常规,一竿子插到底,从入户排查到人员甄别、接触对象的梳理和矛盾纠纷化解,他们各自全程参与,主动解决工作中遇到的具体问题,做到了入户排查不漏人,动态管控不断线。

主动走访 提优服务 小海派出所全力护航企业复工复产

南通柯林纺织品有限公司是小海街道一家小型企业,2月7日,该公司收到一笔特殊的订单,要为湖北省黄冈市中心医院及隔离点紧急生产病人所需的床单、被罩。

得知这一消息后,市公安局开发区分局小海派出所认真落实《南通市公安局疫情防控期间服务保障支持企业复工复产十二项措施》,主动靠前服务,全力支持和组织企业复工复产。

2月8日,该企业复工后,社区民警王垚第一时间上门走访服务,协助做好有关准备工作。同时,开辟复工复产专用核查绿色通道,

道,主动上门开展信息采集登记和居住证办理工作。在了解到18名复工人员中有3人是外来人员,主动做好劳务输出地与输入地工人返岗的对接和服务,提前开展复工人员信息核查。

目前,该企业所有复工人员身体状况良好,外来员工证件登记齐全,均未与发热病人有过密切接触、未接触过野生动物。“感谢公安部门的支持,我们一定要更快更好地生产湖北需要的物资,为抗击疫情做出贡献。”该企业负责人说。

据了解,市公安局开发区警方

针对辖区企业和务工人员较多的特点,不断细化措施、组建工作专班、建立落实挂钩联系制度,全面服务保障支持企业复工复产。

特别是此次南通柯林纺织品有限公司的货物运输车辆均来自湖北,不少运输司机也是湖北人。在了解到这一实际情况后,小海派出所及时向上级部门汇报。最终,在分局机关的协调下,保障对接南通柯林纺织品有限公司的抗疫物资车辆优先通行,畅通抗疫应急保障车辆“绿色通道”。同时,要求分局防疫管控党员先锋队、青年突击队快速核查车辆证照和人员信息,

提高通行效率,保障抗疫物资按时送达医疗中心现场,切实为“抗疫”保驾护航。

为切实保障企业有序复工,市公安局开发区警方还配合指导企业做好内部疫情防控工作,加强单位内部治安安全防范,深化安全隐患排查整治,加强对企业员工安全教育和法治宣传;加强复工复产企业周边地区治安整治,健全巡逻防范和重点值守机制,在重点企业周边加密布建高清监控,完善社会治安防控网络,为企业生产、员工生活创造良好的治安环境。

【一线直击】▶▶▶

2月13日上午9点半,笔者驱车来到我市通州区公安局东社派出所。

这个所不大,一栋两层小楼,进门之后,让人感觉有点“冷清”。究其原因是除夕开始,这个所社区民警和治安民警捆绑作业,都下沉到村居开展疫情防控工作,交警主要担负卡口查控,全所人员都站在最前列、冲在第一线。

“人少事不少,我们辖区有21个村,全所在岗21名民警,除了所长、教导员、副教导员兼纪检员、法制员和内勤之外,交警中队6人,社区中队6人,案件中队4人。”所长曹跃华说。

“疫情防控短板在农村,控制好返乡人员很关键。所以,我们全员出动,全力以赴抗击疫情。”曹跃华介绍,东社镇在湖北地区务工人员比较多,仅东平村就有40多人。“这些人员返乡比较早,我们社区民警逐个见面排查,全部采取了居家隔离措施。”

曹跃华告诉笔者,疫情防控工作中,他们实行所领导分片承包,社区民警与书记共同负总责,由各个村干部担任网格长,充分发挥村干部动员能力,“1+1+1”工作搭配带领网格员实行地毯式、拉网式排查、网格化管理,将防控措施落实到户、到人,有效实现“防输入、防蔓延、防输出”。

“重要对象,我们社区民警与村干部和医疗卫生人员一起上门做工作,认真落实居家隔离措施。”该所57岁的社区民警王卜军说。

随后,为了让笔者切身感受到该所疫情防控工作的成效,王卜军驾车带笔者来到了自己的责任村——香台村。

“我有三个责任村,香台村只是其中一个。”王卜军边走边说。

一进村委会办公楼的大门,村党支部书记吴卫军就捧出了一摞台账。翻阅台账,笔者看到不仅有每家每户签订的承诺书,还有排查登记表等等。

耳听为虚,眼见为实。“我们村主要以大棚种植为主,疫情防控宣传,我们都宣传到了地头。”吴卫军边说边带笔者来到山东来通承包大棚种植的袁亚南的租住房屋。

一家人正围坐在一起吃午饭。突然来访,让老袁一家有点不知所措。



“老袁,你在这里有什么困难就和我们说。”王卜军率先打破了尴尬。

“好的,好的。”袁亚南连声应答。

王卜军告诉笔者,由于疫情防控的原因,袁亚南种植的大棚蔬菜的销路成了“挠头事”,村里也在想方设法解决问题。

紧接着,王卜军又领笔者走访了两户农家。

“虽然企业开始复工复产,但我们思想上不能麻痹,出门戴口罩,尽量不串门,更不要聚集赌博。”

“放心吧,我们只要出门就把口罩戴上。”

“村口的小卖部,不戴口罩都不让进。”

……

从村民回答的只言片语中,笔者可见香台村村民防控意识比较强。

返回到村委会,笔者看到一名村干部的私家车装有一只红色小喇叭,有些好奇。“刚忘记了介绍,我私家车上也有一个,这个村有6个流动小喇叭,悬挂在树上或是电线杆上的大喇叭有8个。”

王卜军说,社区民警和村干部用脚步织密疫情防控网,大喇叭宣传更助力疫情防控实现全覆盖,全休村民防控意识才这么强。

“香台村只是我们所疫情防控工作的一个缩影。这期间,我们发放了3万份《一封信》,在189个醒目位置张贴了居家隔离告示,悬挂了100多条横幅,走访排查了22862户,做到了‘入网格入户’。”曹跃华说,经过细致排查,他们在2月4日还抓获了一名潜逃9年的交通肇事逃逸犯罪嫌疑人。

◀◀◀ 【护航企业复工进行时】



本版图文曹钰华 李孝文 何振宇

地毯式排查 大喇叭宣传
通州东社民警用脚步织密疫情防控网